Wiederholung Nematoden
1. Füllen Sie die Lücken des Textes:

Wurzelnematoden sind oberirdisch an ___________auftretendem Kümmerwuchs zu erkennen. Unterirdisch bildet sich ein Wurzel____. Das sind stark verzweigte und in ihrer Wasser- und Nährstoffaufnahme gestörte Wurzeln.

Nematoden sind_____groß. Es gibt unterirdisch wandernde Wurzelnematoden, Wurzel______nematoden und Zystennematoden. Auch Blätter und Sprosse können von Nematoden befallen sein.

2. Welche Bekämpfungsmöglichkeiten gegen Nematoden gibt es? Streichen Sie Nichtzutreffendes:
Dämpfen, Primeln, Tagetes, Basamid, Fruchtwechsel, Mausefalle, Pheromonfallen, organische Substanz einarbeiten, Insektizide, Hundegebell;
3. Lesen Sie im Buch (Degen,Schrader) S. 278 über Blatt- und Stängelnematoden und beantworten Sie folgende Fragen (siehe auch Rotes Pflanzenschutzbuch S. 40-43):

4. Weshalb schädigen Blattnematoden immer zwischen den Blattadern?

Nennen Sie drei Wirtspflanzenbeispiele:



5. Wie kommt es bei den Stängelnematoden zu Missbildungen?

Nennen Sie drei Beispiele betroffener Kulturen:

6. Welche Ursachen stecken hinter der Bodenmüdigkeit. Buch S. 279,gelber Kasten.

Wiederholung Nematoden (Lösung)
1. Füllen Sie die Lücken des Textes:

Wurzelnematoden sind oberirdisch an nesterweise auftretendem Kümmerwuchs zu erkennen. Unterirdisch bildet sich ein Wurzelbart. Das sind stark verzweigte und in ihrer Wasser- und Nährstoffaufnahme gestörte Wurzeln.

Nematoden sind etwa 1 mm groß. Es gibt unterirdisch wandernde Wurzelnematoden, Wurzelgallennematoden und Zystennematoden. Auch Blätter und Sprosse können von Nematoden befallen sein.

2. Welche Bekämpfungsmöglichkeiten gegen Nematoden gibt es? Streichen Sie Nichtzutreffendes:

Dämpfen, Primeln, Tagetes, Basamid, Fruchtwechsel, Mausefalle, Pheromonfallen, organische Substanz einarbeiten, Insektizide,Hundegebell;
3. Lesen Sie im Buch S. 278 über Blatt- und Stängelnematoden und beantworten Sie folgende Fragen (siehe auch Rotes Pflanzenschutzbuch S.40-43):

a.Weshalb schädigen Blattnematoden immer zwischen den Blattadern?

Die Tiere sind zu klein und die Blattader stellt deshalb ein unüberwindbares Hindernis dar.
Nennen Sie drei Wirtspflanzenbeispiele: Chrysanthemen , Erdbeeren, Stauden


b.Wie kommt es bei den Stängelnematoden zu Missbildungen?

Stängelnematoden schädigen durch Saugtätigkeit und lösen mit ihrem Speichel die Mittellamelle der Zellwände auf. Daraus ergeben sich Verkrümmungen des Sprosses.

Nennen Sie drei Beispiele betroffener Kulturen: Lauch, Hortensien, Narzissen
c.Welche Ursachen stecken hinter der Bodenmüdigkeit.

Bodenverdichtung, Nährstoffmangel, Wurzelausscheidungen, Bodenpilze, Nematoden, bei apfelartigen Rosengewächsen Strahlenpilze.







